### "不是为了一纸文凭,而是为了解决一个问题"

# 他43岁离职考上全日制研究生

今年9月11日,43岁的胡长青告别妻子和两 个孩子,从襄阳来到武汉科技大学资源与环境工 程学院,成为该院安全科学与工程专业的全日制 研究生,也是该校年纪最大的全日制硕士研究 生。不少人好奇,不惑之年读研的价值在哪里? "自己读研不是为了一纸文凭,而是为了解决一个 问题。"胡长青直截了当回应了记者的疑惑。

#### 读研是为解决科研问题

10月10日中午,在光谷腹地的武汉软件新城 -家公司的四楼,胡长青刚完成研究生课程作业 便和同行交流德国柏林国际轨道展上的收获。

"我并非为文凭而读研。"胡长青开门见山地 表示,他读研的目的很明确——带着科研目的读 研究生,而不是为了一纸硕士研究生文凭。开学 不久,导师姜学鹏教授给他明确了科研方向-轨道交通韧性研究。

"出门就是地铁,这里离我就读的武科大青山 校区也就1个小时车程。"胡长青告诉记者,他没 有选择住校而是住在兼职公司,怕干扰到同学, "自己烟瘾大,两天三包"。他把离群索居的另一 原因归结为自己年龄大,"我比同寝室的另外三人 都要大上20岁,我担心没有共同语言"。

9月19日至9月30日,作为研一新生的胡长 青跟学校告假前往德国柏林,参加两年一届的柏 林国际轨道展。他希望了解轨道交通的国际前沿 技术,然后结合自己的专业做一些有针对性的研 究,尤其是"轨道交通韧性研究"

胡长青解释,所谓"轨道交通韧性研究",即如 何保证城市轨道交通的安全运行。他说韧性是个 大概念,每个行业都有韧性的概念,譬如火灾,应 该预防为主、综合治理,打提前量、对火灾进行预 警就显得尤为重要。轨道交通的安全也是这样, 假若数据足够大,理论上也可以进行预判。胡长 青希望读完硕士研究生后继续读博,争取50岁时 拿到博士学位,然后继续投入这项研究。

#### 在飞机火车上也备考

2002年,胡长青从华中理工大学(即华中科技 大学前身)机械设计专业本科毕业,先后在兰州、 上海、深圳从事轨道技术方面的工作。2012年,他 和妻子一起回到襄阳定居。在襄阳国铁机电股份



学习中的胡长青。

胡长青供图

有限公司担任机械设计工程师,2020年,他兼任 了该公司安全生产委员会主任。

胡长青出生在潜江,父母都是农民。他从小 学习习惯比较好,即便参加了工作,也一直坚持自 主学习、提升专业能力,解决工作中的技术问题。 为了读懂外国文献、汲取先进技术知识,他甚至还 每天花一小时坚持学习英语。他还先后拿到了安 全工程师和一级建造师(铁路工程)证。

胡长青的工作重心是特种设备、特种作业,对 专业性的知识要求很高。随着所在行业前沿技术 的不断革新,胡长青也觉得自己在技术积累上"有

2022年11月,胡长青下定决心考研。他每天 早上6时30分起床,除去工作、休息以及陪伴家人 的时间,每天至少有4个小时备考。

胡长青通过网络搜集学习资源、备考专业知 识,每天使用英语学习软件打卡;即便在吃饭、通

勤等碎片时间里也会刷网课、做模拟试题。"我曾 在出差的火车、飞机上刷数学题,结果因大脑需氧 量大,导致头晕。

最终,胡长青以336分的成绩考取武科大安 全科学与工程专业的全日制学术学位研究生。他 的考研备考心得是"只要肯花时间、讲究学习效 率,就能成功"。但他并不赞同考生"二战""三战" 为找个工作而考研,那样划不来。

在导师姜学鹏教授看来,胡长青这个年纪读 研也不算晚,尤其是带着问题读研,很正常。

#### 每周回家跟孩子一起做作业

胡长青记得,9月11日下午,上研究生的第一 节课是学术英语,有些同学看他的眼光有异样,一 时不知道他是学生还是老师,直到他落座在学生 的座位上。"其实我比上课的英语老师年纪还大, 后来发现我比大部分授课老师的年纪都大。

"适应了几天也就坦然了,毕竟我不是为一 文凭而来。"胡长青很快适应了校园的学习节奏。 -边做公司的兼职副总工程师, --边在校园内忙 着听课、挤图书馆,每天上完课后,再返回兼职单 位把作业做完。

每个双休日,胡长青都会回到襄阳的家中和 家人团聚。胡长青介绍,他有两个孩子,儿子已上 初三,女儿上幼儿园中班。家中都靠妻子打理,妻 子把一家人都照顾得很好,孩子们经常为他读研 加油打气。"我有时也把作业带回家,和孩子们一 起做作业,这样也可以给两个孩子营造好的学习 気用。

其实,在考研时,曾有人劝他考非全日制研究 生,这样可以更好兼顾工作和家庭。但胡长青依 然选择了报考全日制研究生,"读全日制研究生虽 然困难些,但是接触老师的机会更多,更容易把自 己的知识体系打牢"

胡长青目前负责兼职公司的轨道交通应急救 援和智能检测工作。"既然选择迈出了第一步,剩 下的路无论如何也要走完。"胡长青计划毕业后继 续读博深造。从德国参观回来后,他发现他的科 研方向——轨道交通韧性研究涉足的人并不多, "这意味着这项研究的进步空间还很大,让我更加 笃定这个科研方向"。

记者杨佳峰 通讯员宋钦 徐湘颖



讲文明 树新风 武汉晚报公益广告

## 社会主义核心价值观

民主

武汉市精神文明建设办公室





